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Το πρόβλημα για τον Αλ. Τσίπρα όσο πλησιάζουμε στις εκλογές είναι ότι μειώνονται 
τα περιθώριά του να ρισκάρει και να δώσει χρόνο σε νέα στην ηλικία πρόσωπα 
που προέρχονται από το κόμμα ή και τη Νεολαία του

Το ρίσκο 
και οι νέοι
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Του ΦΟΙΒΟΥ ΚΛΑΥ∆ΙΑΝΟΥ

Σ
τη διαδικασία του brainstorming, ανταλ-
λαγής ιδεών, µε κορυφαίους συνεργάτες 
του και µέλη της κυβέρνησης βρίσκεται 

εδώ και µέρες ο πρωθυπουργός σε σχέση µε 
τον ανασχηµατισµό. Σύµφωνα µε όσα είπαν 
στη Realnews ανώτατα κυβερνητικά στελέ-
χη που µίλησαν το τελευταίο διάστηµα µε τον 
Αλέξη Τσίπρα, ο πρωθυπουργός θέλει να προ-
χωρήσει σε αρκετά βαθιά αναδιάταξη του κυ-
βερνητικού σχήµατος, αλλά αντιµετωπίζει αρ-
κετούς περιορισµούς που τον εµποδίζουν, όπως 
οι εσωκοµµατικές και ενδοκυβερνητικές ισορ-
ροπίες και πάνω από όλα το µικρό βάθος «πά-
γκου» στελεχών που έχει στη διάθεσή του. Προ-
σπαθώντας να ξεπεράσουν αυτές τις δυσκολί-
ες, ορισµένοι εισηγούνται στον Αλ. Τσίπρα να 
προχωρήσει σε αναδόµηση της κυβέρνησης, 
ανακατανέµοντας όµως σε µεγάλο βαθµό τα 
ήδη υπάρχοντα υλικά, δηλαδή προχωρώντας 
σε µετακινήσεις υπουργών σε διαφορετικές κα-
ρέκλες. Πάντως, παρά την κρισιµότητα των πε-
ριστάσεων για αρκετά κορυφαία πρόσωπα της 
κυβέρνησης, η συζήτηση στο εσωτερικό του 
ΣΥΡΙΖΑ γίνεται σε αρκετά συντροφικό κλίµα, 
τουλάχιστον µέχρι στιγµής. Το χρονικό παρά-
θυρο, δε,  για την υλοποίηση του ανασχηµατι-
σµού παραµένουν οι τελευταίες 10-15 ηµέρες 
του Αυγούστου, αφού πιο πριν είναι δύσκολο 
να οργανωθεί και πιο µετά πρέπει να γίνουν οι 
προετοιµασίες της ∆ΕΘ.

Η συζήτηση για το Εσωτερικών
Η θέση που θα κρίνει πολλά για την εξέλιξη του 

σηκώσει όλον αυτόν τον όγκο διαχείρισης που 
απαιτεί η θέση του κυβερνητικού εκπροσώπου. 
Οι, δε, επικρίσεις που έχει δεχθεί για επικοινω-
νιακούς χειρισµούς θεµάτων ο ∆. Τζανακόπου-
λος αφορούν περισσότερο τα αντικυβερνητι-
κά ΜΜΕ παρά τα κορυφαία στελέχη της κυβέρ-
νησης, τα οποία γνωρίζουν ότι δεν αποτελού-
σαν δικές του επιλογές. Για παράδειγµα, πολ-
λοί από τους χειρισµούς των πρώτων ηµερών 
µετά την καταστροφή στο Μάτι, σύµφωνα µε 
ασφαλείς πληροφορίες της «R», δεν ήταν δικοί 
του και είχε διαφωνήσει µε αυτούς, µολονότι 
τους υπηρέτησε µέχρι κεραίας.

Μετακινούµενοι 
και αµετακίνητοι
Σε γενικές γραµµές, στο οικονοµικό επιτελείο 
δεν θα πρέπει να αναµένονται αλλαγές, καθώς 
θεωρείται η ατµοµηχανή της κυβερνητικής πο-
λιτικής και δεν κρίνεται σκόπιµο να διαταραχθεί 
η «χηµεία» του. Εξάλλου, ο επικεφαλής του οι-
κονοµικού επιτελείου, Ευκλείδης Τσακαλώτος, 
δεν επιθυµεί να µετακινηθεί. Σταθεροί στη θέ-
ση τους λογικά θα µείνουν και άλλοι κορυφαίοι 
υπουργοί που έχουν δώσει τον τόνο στην πο-
λιτική του ΣΥΡΙΖΑ σε κοµβικά σηµεία, όπως ο 
Νίκος Κοτζιάς στο Εξωτερικών, η Εφη Αχτσιό-
γλου στο Εργασίας, ο Νίκος Παππάς στο Ψη-
φιακής Πολιτικής, η Ολγα Γεροβασίλη στο ∆ι-
οικητικής Μεταρρύθµισης, ο Ανδρέας Ξανθός 
στο Υγείας, ο Γιώργος Σταθάκης στο Περιβάλ-
λοντος (µετά το άνοιγµα του «φακέλου» των αυ-
θαιρέτων) και ο Κώστας Γαβρόγλου στο Παι-
δείας (µε κάποιες αµφισβητήσεις).

Πιο «ελεύθεροι» προς µετακίνηση, όχι όµως 
για λόγους αποδοκιµασίας, µπορεί να αποδει-
χθούν, ανάλογα µε τις «καραµπόλες» που θα 
προκύψουν, ο υφυπουργός Νησιωτικής Πολι-
τικής Νεκτάριος Σαντορινιός και οι αναπληρω-
τές υπουργοί Υγείας Παύλος Πολάκης και Πε-
ριβάλλοντος Σωκράτης Φάµελλος. Ειδικά ο τε-
λευταίος, αν και θεωρείται ότι πρέπει να βοη-
θήσει και αυτός στο θέµα των αυθαιρέτων, έχει 
αναγνωριστεί από πολλούς ως ιδιαίτερα ικανός 
και µε επικοινωνιακές δυνατότητες, άρα και ως 
ένας από τους ελάχιστους που θα µπορούσαν 
να σηκώσουν το βάρος της καρέκλας του κυ-
βερνητικού εκπροσώπου.

Ο ρηχός πάγκος
Σε ό,τι αφορά το πολυαναµενόµενο άνοιγµα 
προς την Κεντροαριστερά, φαίνεται πως στην 
παρούσα φάση θα δούµε κάτι πολύ περιορι-
σµένο, µε το όνοµα της Μαριλίζας Ξενογιαννα-
κοπούλου να είναι το φαβορί. Το κλίµα δεν εί-
ναι ιδιαίτερα ευνοϊκό για συγκλίσεις και ο ίδιος 
ο πρωθυπουργός θέλει να κρατήσει αυτό το 
χαρτί για χρονικό σηµείο πιο κοντά στις εκλογές.

Σε ό,τι αφορά τα πρόσωπα που ενδέχεται να 
βρεθούν εκτός κυβέρνησης, περιλαµβάνονται 
σχεδόν σίγουρα η υπουργός Πολιτισµού Λυδία 
Κονιόρδου, ενδεχοµένως ο υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης Βαγγέλης Αποστόλου και -λιγό-
τερο πιθανό- ο υπουργός Ναυτιλίας Παναγιώ-
της Κουρουµπλής.

Το πρόβληµα για τον Αλ. Τσίπρα όσο πλησι-
άζουµε στις εκλογές είναι ότι µειώνονται τα πε-
ριθώριά του να ρισκάρει και να δώσει χρόνο 
σε νέα στην ηλικία πρόσωπα που προέρχονται 
από το κόµµα ή και τη Νεολαία του, όπως έχει 
κάνει µε επιτυχία επανειληµµένως στο παρελ-
θόν. Ενα τέτοιο πρόσωπο βλέπουν ορισµένοι 
στον γενικό γραµµατέα ∆ηµοσίων Επενδύσε-
ων και ΕΣΠΑ του υπουργείου Οικονοµίας, Τάκη 
Κορκολή, ο οποίος θα µπορούσε να καλύψει το 
κενό του Αλ. Χαρίτση, αν αυτός αναβαθµιστεί 
µετακινούµενος σε άλλο υπουργείο.

Ασκήσεις επί χάρτου
για τον ανασχηµατισµό

ντόµινο που θα ακολουθήσει στη συνέχεια είναι αυτή του υπουργού Εσωτερικών. 
Αν και δεν θεωρείται απολύτως σίγουρη η µετακίνηση του νυν υπουργού Εσω-
τερικών Πάνου Σκουρλέτη, υπάρχουν αρκετές σκέψεις ότι πρέπει να γίνει, προ-
κειµένου να ολοκληρωθεί ο κύκλος αντικαταστάσεων των προσώπων που συν-
δέονται µε την τραγωδία στο Μάτι. Σε µια τέτοια προοπτική φέρεται να µην είναι 
απολύτως αρνητικός ούτε ο ίδιος ο Π. Σκουρλέτης, έχοντας ολοκληρώσει πλέον 
τον κύκλο µεταρρύθµισης του «Καλλικράτη», την απλή αναλογική, την κατάτµη-
ση των µεγάλων περιφερειών και αρκετά άλλα. Ωστόσο, σε µια τέτοια περίπτω-
ση, θα πρέπει να βρεθεί ένας νέος ρόλος για το κορυφαίο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, η 
οποία θα µπορούσε να µην είναι απαραίτητα σε ένα σηµαντικό υπουργείο, αλλά 
στην Κουµουνδούρου. Εξάλλου, οι πάντες στον ΣΥΡΙΖΑ αναγνωρίζουν ότι υπάρ-
χει µεγάλη ανάγκη ενίσχυσης του κόµµατος και κάποιο στέλεχος θα πρέπει να µε-
τακινηθεί από την κυβέρνηση για να τεθεί επικεφαλής της προεκλογικής µάχης.

Σε ό,τι αφορά τους πιθανούς αντικαταστάτες του Π. Σκουρλέτη στο Εσωτερι-
κών, όλο και πιο πολύ ο πρωθυπουργός φέρεται να προσανατολίζεται προς τον 
νυν υπουργό Υποδοµών Χρήστο Σπίρτζη, κυρίως για πολιτικούς λόγους. Συγκε-
κριµένα, ο Χ. Σπίρτζης, λόγω της πολιτικής καταγωγής του από το ΠΑΣΟΚ, θεω-
ρείται ο καταλληλότερος να χτίσει σχέσεις µε τους δηµάρχους και τους περιφε-
ρειάρχες που προέρχονται από την Κεντροαριστερά ενόψει των τριπλών εκλο-
γών του Μαΐου. Εξάλλου, ο Χ. Σπίρτζης έχει ήδη καλές σχέσεις µε αιρετούς της 
αυτοδιοίκησης λόγω της θητείας του ως προέδρου του ΤΕΕ, αλλά και του τωρι-
νού υπουργικού χαρτοφυλακίου του. Κάποιοι έχουν προτείνει για τη θέση και 
τον αναπληρωτή υπουργό Οικονοµίας Αλέξη Χαρίτση, ο οποίος χαίρει της ιδι-
αίτερης εκτίµησης των αυτοδιοικητικών, λόγω της συνεργασίας µαζί τους για τα 
κονδύλια του ΕΣΠΑ.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Ενα άλλο πρόσωπο που έχει συζητηθεί ως υποψήφιο προς µετακίνηση στον επι-
κείµενο ανασχηµατισµό είναι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ∆ηµήτρης Τζανακό-
πουλος, ο οποίος θα µπορούσε να αναλάβει πολλές άλλες θέσεις, όπως π.χ. αυτή 
του υπουργού ∆ικαιοσύνης. Σύµφωνα µε διασταυρωµένες πληροφορίες της «R», 
ο ίδιος διευκόλυνε τον πρωθυπουργό, προτείνοντάς του µετακίνηση στο κόµ-
µα. Ωστόσο, υπάρχουν δύο λόγοι που καθιστούν σχεδόν απαγορευτική τη µε-
τακίνηση Τζανακόπουλου από το Μαξίµου. Πρώτον, πρόκειται για τον στενότε-
ρο συνεργάτη του πρωθυπουργού εδώ και κάποια χρόνια και ο ίδιος ο Αλ. Τσί-
πρας φέρεται να µη θέλει καν να συζητήσει ένα τέτοιο ενδεχόµενο. ∆εύτερον, 
πολύ δύσκολα µπορεί να φανταστεί κανείς κάποιον άλλον που θα µπορούσε να 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ
Λίγες είναι 
οι επιλογές 
για τον Αλέξη 
Τσίπρα και 
στην Κοινο-
βουλευτική 
Οµάδα. ∆ύο 
πρόσωπα που 
αναγνωρί-
ζεται ότι θα 
µπορούσαν 
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υπουργικό 
χαρτοφυλά-
κιο είναι ο 
βουλευτής 
Λακωνίας 
Σταύρος Αρα-
χωβίτης στο 
Αγροτικής 
Ανάπτυξης 
και φυσικά ο 
Νίκος Φίλης 
σε διάφορα 
πόστα

Οι πρώτες συζητήσεις του Αλέξη Τσίπρα για τις αλλαγές 
στο κυβερνητικό σχήµα. Ποια ονόµατα υπουργών 
και υπουργήσιµων σβήνει και γράφει ο πρωθυπουργός


